

金

門

巡

禮

劉勑文

「沒到金門，嚮往金門；到了金門，愛上金門；別了金門，懷念金門。」這是長久繁繞耳際的話。本年四月十五日，我隨國民大會代表訪問團赴金門訪問，雖然匆匆一天的行程，卻體認到這句話的真切涵意。

真是一座海上公園

金門是我國反共的前哨，雖然是最前線的戰場，但金門卻美得讓人忘卻塵世的繁囂、混濁和戰爭的肅殺之氣。

金門的美，是靜謐的美，它和諧、安詳、寧靜而純樸，在蒼鬱蒼翠的相思林和馬尾松林交織中，湖光山色、名勝古蹟、農村田園，把這座海上長城點綴成引人心曠神怡的海上公園。飛機從松山機場起飛，展開這次神往之旅；三十五分鐘後，新加入航線的波音七二七平穩降落在尚義機場。司令官和戰地軍政首長機場簡單熱忱的歡迎場面，讓人體會到戰地軍民和諧的氣氛和濃郁的人情味。

參觀的第一站是馬山，這兒是自由與奴役的分野；當迎賓專車駛經金剛坑道，金門的偉岸呈

現在四壁都是堅石的迷宮。這座金門的中央坑道名聞遐邇，四通八達的道路竟然築在石灰岩中，它是由多少身經北伐、抗戰和剿匪的老兵，以粗劣的工具、汗汁和血水，在這頑硬似鐵的堅石上，刻下國家的希望和他們生命的光輝。

馬山前哨心戰喊話

馬山是金門最前哨，與大陸僅隔兩千三百一十公尺，用肉眼就可看到海的對岸。我們用望遠鏡眺望角嶼等島，陪同的將軍告訴我們，對面的房舍是「樣板屋」，只有門面，沒有後牆，至於說內部裝飾和住戶更別談了。

心戰喊話是馬山的主要任務之一，透過麥克風的聲波，台灣的進步情形和鄧麗君的歌聲，都傳到大陸同胞心底。據說中共也常對金門喊話，為往訪來賓必經之站。金門的酒也由這裏統銷，因為水質清澈甘美，使得金門酒廠生產的白金龍遠近馳名，其他大麴酒、龍鳳酒、益壽酒、風濕酒，並有配合金門戰地特性與設計精美的陶瓷瓶，而產製極富戰鬥氣息的砲酒、戰車酒、頂天立地酒、自衛隊員酒、憲法酒等，以及配合節慶特別釀造的蔣公紀念酒、六十八年國慶酒、自立自強酒等，都琳瑯滿目，美不勝收。

震東砲陣攻防表演

「震東砲」是金門活的奇景，這些在八二三

砲戰期間揚威金廈的巨砲陣地，有國軍健兒日夜固守，這是參觀的第二站。前往參觀時，砲陣健兒表演攻防戰備，幾聲吆喝未絕，射擊動作已告完成，雄壯威武，整齊劃一，令人油然生敬。

陶瓈廠是參觀過程中的另一重要一站，這兒出產的陶瓷和醇酒，將金門地方之靈氣透顯無遺。

由於金門的磁土質地特佳，所燒鑄的瓷器極為精緻，公營陶瓈廠統銷這些手工藝品，使它成為往訪來賓必經之站。金門的酒也由這裏統銷，因為水質清澈甘美，使得金門酒廠生產的白金龍遠近馳名，其他大麴酒、龍鳳酒、益壽酒、風濕酒，並有配合金門戰地特性與設計精美的陶瓷瓶，而產製極富戰鬥氣息的砲酒、戰車酒、頂天立地酒、自衛隊員酒、憲法酒等，以及配合節慶特別釀造的蔣公紀念酒、六十八年國慶酒、自立自強酒等，都琳瑯滿目，美不勝收。

太武山瞻望擎天廳

太武山的擎天廳是金門最偉大的工程，高達數層樓的大廳如同中央坑道，完全是一斧一鑿築成的。由於這個大廳完全在花崗石中，據說它多

暖夏涼，氣溫永遠維持一定。這裏平時可作康樂活動、放映電影之用，戰時可當作戰備醫院用；最現代化的科技都無法完成，而我們以最原始的技術完成它，真是所謂「人定勝天」。

中午休息的地方，是蔣總統經國先生親自命名，座落於巨石之中的「迎賓館」，平時它是招待前線有功官兵的休假中心，戰時只要將彈簧牀裝設妥當，又可作爲醫院之用。金門一切的設施，都是不忘爲備戰而準備，鑑於四十七年八二三砲戰時的傷患救濟經驗，戰地金門的許多地下設施，都爲戰時救難醫療場所而預作設計。

花崗石鑿成的醫院

不過，金門有一座真正的醫院，不但清潔，而且它是世界第一，它的名字叫作「花崗石醫院」，因爲這座醫院是全世界唯一一把花崗石掏空修成的醫院。外觀上，遠望似一個亂石密布的山丘

，裏面卻容納了近千張病床和現代化的醫療設施。走進有中央空調系統的通道，可以望見聚在電視機前聚精會神的病人，有如置身榮總、台大等一流醫院，但這兒聞不到藥劑味，卻是國內醫院所未有。

對比於堅石中的設施，金門的蒼翠翁綠也是一大特色。當初，三十八年國軍進駐金門時，金門黃沙連天，景象淒涼，現今已是林木茂盛，各類原始林遍佈全島。

西湖榕園巧奪天工

金門當初林木凋零，除了早年先民無知濫伐

之外，雨量缺乏以及雨季期間，泥土大量被沖入海，通常使作物失去遮蔽，飽受強風肆虐。

三十九年後，國軍遵照蔣公指示，開始大規模的造林工作。經過經年累月的辛勤耕耘，金門如今已有各種樹木八千餘萬株。除了公路兩側是參天的木麻黃外，小林海也比比皆是。綠化金門，成果豐碩，整個金門籠罩著林木外，積水盈盈的小湖泊，和產量較二十年前增加四倍的農作物，使金門的有形建設，顯得突出而驕傲。

此次參觀令人難忘的西湖「榕園」，是金門地區巧奪天工，利用自然生物造成自然景觀的成功例子。幾株榕樹枝葉伸展成濃蔭，亭亭如華蓋，周圍是柔軟如茵的草坪，對面是波光粼粼的太湖。軍人無所不能，從這些工程中可以體察出來。

莒光樓觀萬里河山

車子開到莒光樓，這座經常出現在風景圖片和郵票中的宏偉建築，並沒有富麗堂皇的蟠龍石柱，但在氣勢上它的雄偉、屹立，如同一夫當關，氣吞山河。看到莒光樓，整個感情已投入其中；登上莒光樓，萬里河山盡入眼簾。金門是反共復國的精神堡壘·莒光樓是金門的精神象徵。

莒光樓二樓，陳列金門的古物和對敵戰鬥的成果，國軍爲捍衛國家所作的努力，在這裏可以得到深入的認識。從陳列的金門故土產生的古物，引人發思古之幽情。由於到金門一遊殊爲難得，同仁們紛紛在樓前正門攝影留念。

新設中山育樂中心

才能順利的完成。

中山育樂中心是金門新成立的活動中心，游泳池、溜冰場，都是最現代化的設備。三友園中

花木扶疏，旅人遊客徜徉其間，在人們臉上散發出的平和感，予人濃郁、香醇、踏實而溫馨的感覺。這種感覺事實上也體現在金門的現實生活中

，據來時聽到的簡介，金門監獄總共才囚禁十七位犯人，三民主義模範省的建設，寧乎似此。

迎賓專車疾馳於水泥路上，兩旁景物在匆匆瀏覽中向後倒退，金門恬靜的村落和台灣任何一個地方一樣，農家在馬路中央曬高粱，他們遠遠看到我們的車子，就馬上退到路旁，我們的車子幾乎用不著喇叭。聽說金門的車子喇叭都如同虛置，與台北市的交通混亂，簡直有天壤之別。

金門應是台灣榜樣

與台灣一樣，金門的生活方式與文化型態完全秉承中國固有的傳統，但這兒似乎將中國人的個性表現得更細緻。

走馬看花地看了一天，行程很快就結束。在返航的飛機上，雖然同仁中不少已累得入睡，但渺湧的海峽，卻掀起我如湧的思緒，台灣和金門是反共的堡壘，但金門是台灣成功的榜樣。

居住在後方的居民，有必要對戰地金門作進一步的瞭解，才能培養大眾的憂患意識，後方民眾應該知道戰地愛鄉愛土觀念，與大無畏的信心。如果人人能向金門看齊，發揮金門軍民一致團結的精神，則三民主義模範省的建設，方才堪稱成功；光復大陸重建三民主義新中國的歷史使命